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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.  Повсеместно наметилась тенденция снижения внимания к пчеловодству - важнейшей отрасли аграрного сектора производства. В настоящее время мёд в ус​ловиях России остается довольно дефицитным и до​рогим продуктом, поэтому развитие пчеловодства, в том числе приусадебного, является настоятель​но необходимой задачей для нашей страны. Зада​чей, решая которую пчеловод не только будет про​изводить нужные всем и всегда продукты, не только будет работать на повышение урожаев опыляемых культур, но и при умелом отношении к делу по​лучит существенную прибыль.
Целью данной  работы является – рассмотреть особенности разведения пчел и качество продукции пчеловодства, получаемое  в условиях при​усадебного хозяйства на территории села Светлоозеркое  Бийского района Алтайского края.
В соответствии с поставленной  целью в работе  были обозначены  следующие задачи.

1. Изучить природно-географическую характеристику  Бийского района Алтайского края;
2. Изучить биологию  медоносной пчелы;

3. Выявить особенности разведения пчел и получение продукции пчеловодства на территории села Светлоозерского Бийского района Алтайского края; 
4. Провести интервью с пчеловодами села Светлоозерского Бийского района;

5. Провести органолептический  анализ разных сортов мёда с пасек  села Светлоозерского.
Объект  исследования – пчёлы и мед получаемые ими.  Предмет исследования – пчеловодство как  вид  при​усадебного хозяйства и его продукция,  получаемая   на территории села Светлоозерского Бийского района Алтайского края.

Все наблюдения проводились летом 2014 года на нашей пасеке, которая  расположена в окрестностях села Светлоозерского Бийского района Алтайского края. Определение качества меда разных сортов с пасек жителей села Светлоозерское, проводилось в осенний период 2014 года.
В ходе исследования были изучены ряд справочных пособий по пчеловодству, в которых рассказывается, как организовать приусадебную пасеку, существенно повысить медосбор, предотвратить роение и болезни пчел, правильно подготовить пчелиные семьи к зимовке, перерабатывать и хранить продукты пчеловодства. Определено качество меда разных сортов. 

Теоретическая и практическая ценность работы.  Данная работа может быть использована на уроках биологии в школах Бийского района, а также в целях просвещения людей занимающих пчеловодством. 
1. Природно-климатические условия Бийского района Алтайского края
1.1 Рельеф
Бийский район расположен в юго-восточной части Алтайского края в пределах 520 50' с. ш. и 84° 50' - 86° 5' в. д. Он граничит с Целинным, Солтон-Красногорским, Советским, Смоленским, Быстроистокским и Зональным районами. Протяженность границ - более 300 км. Территория района площадью 2,2 тыс. кв. км вытянута с ЮЗ на СВ на 96 км. Территория района расположена в Предалтайской аллювиальной равнине, являющейся юго-восточным окончанием Западно-Сибирской низменности. Развитие различных форм микрорельефа и его сложность обусловлены положением района в различных геоморфологических областях [2]. Его западная часть находится в пределах Бийско-Чумышской возвышенности, восточная - в пределах отрогов Салаирского кряжа. Юго-восток в пределах границ с Красногорским районом занимают предгорья хребта Бийская Грива. Большую площадь занимает пониженный холмисто-увалистый участок долин нижнего течения Бии и Катуни. Поймы рек плоские, слабонаклоненные (от 1° до 4°), расчленены старицами, иногда заболоченными, и редко - озерами. В долинах рек четко выделяются 5 надпойменных террас с пологоволнистым, равнинным или бугристо-грядовым рельефом. Долины Бии и Катуни врезаны в поверхность равнины на 10-30 м и более. Максимальные высоты в Предсалаирье достигают 390 м, в предгорьях Алтая - 422 м над уровнем моря [1].
1.2 Климат
Бийский район расположен в зоне континентального климата умеренных широт. Особенности климата обусловлены высокой степенью континентальности района, интенсивностью солнечной радиации, характером циркуляции воздушных масс, особенностями рельефа и подстилающей поверхности. По тепло- и влагообеспеченности территория района является умеренно-теплой, достаточно увлажненной.

Зима продолжительная и достаточно суровая. Устойчивый снежный покров держится в течение 155-170 дней. Годовое количество осадков составляет 500-550 мм, их минимум приходится на февраль, максимум - на июнь, первую и вторую декаду июля [2].

Безморозный период длится 110-135 дней. Термический режим для г. Бийска - +6/-54° в январе и +39/+25 в июле. Преобладают юго-западные ветры. Нередко(раз в два-три года) штормовые ветры достигают скорости более 30 м/с. Сильные ветры и ливни способствуют развитию эрозионных и дефляционных процессов, деградации сельскохозяйственных почв [2].
1.3 Почвенный покров
Согласно почвенно-географическому районированию Алтайского края Бийский район расположен в зоне выщелоченных черноземов и серых лесных почв. Черноземы являются одним из лучших видов почв. Выщелоченные же черноземы можно улучшить путем добавления органических удобрений и иногда минеральных.

Деградация и степенное ухудшение качества почвы, вызванное факторами, разрушающими структуру, ведущими к появлению негативных химических свойств и утрате плодородия, может происходить как в результате нерегулируемой хозяйственной деятельности человека, так и в связи с природными явлениями. Неблагоприятные климатические явления, рельеф, почвообразующие породы могут быть факторами изменения почв в условиях возрастающих антропогенных нагрузок. Эрозионное воздействие оказывают только дожди высокой интенсивности (ливни). Основное их количество приходится на июнь-июль [2].
1.4  Растительность
Растительный покров Бийского района богат и разнообразен. В 1980-х гг. Д. Н. Шауло собрал в окрестностях с. Сростки большой гербарный материал, изучил состав флоры и составил геоботаническое описание района (Зыкова, 2000). В 2000 г. Т.О. Стрельниковой, В.Ю. Петровым, Т.И. Важовой и др. были создана Красная книга района [2].

Бийский район расположен в лесостепной зоне, двух подзонах: Бийско-Чумышской и восточной предгорной. Разнотравье представлено подорожником, лапчаткой серебристой, зопником, тысячелистником, мятликом узколистым, пыреем ползучим, вейником наземным, тимофеевкой и др. Древесная растительность представлена отдельными колками с березой и осиной. Эти деревья формируют небольшие массивы в северной части района.

В березовых колках растительность многообразна и включает популяции тополей, берез, ивы, черемухи, калины, шиповника, смородины, ежевики, костяники, ветреницы, медуницы, герани, будры, папоротника, змееголовника, фиалки, хохлатки.

Особенностью растительного покрова Бийского района являются приречные сосновые боры, которые располагаются рядом с поймами Катуни, Бии и Оби на второй и третьей террасах на площади 200 тыс. га. В них произрастают сосна, береза, осина, калина, крушина, шиповник, костяника, брусника, малина, карагана, белый гриб боровик, подосиновик, подберезовик, лисички, опята, подгруздок. Для бора характерны остепненные травяные ассоциации. Ранее преобладали сосновые леса, но в связи с массовой вырубкой сосен на смену им приходят березы, и лес становится березово-сосновым. В Енисейском, Новикове, М.-Угренево, Стан-Бехтемире лиственные породы вытесняют сосны. В районе Б.-Угренево и Ключей образуются сосново-осино-березовые заболоченные леса.

Все острова в руслах Бии и Катуни различаются видовым составом растений и животных, биоценозы островов уникальны. На одних доминирующим видом является тополь серебристый, на других - береза бородавчатая, на третьих - ива козья. В связи с паводками, которые затопляют отдельные участки островов, растительный покров претерпевает изменения. Все острова в руслах Бии и Катуни различаются видовым составом растений и животных, биоценозы островов уникальны. На одних доминирующим видом является тополь серебристый, на других - береза бородавчатая, на третьих - ива козья. В связи с паводками, которые затопляют отдельные участки островов, растительный покров претерпевает изменения.

Во флоре района очень много медоносных, лекарственных, кормовых, пищевых растений. К лекарственным растениям относятся береза бородавчатая, бодяк разнолиственный, боярышник кроваво-красный, будра плющевидная, душица обыкновенная, зверобой продырявленный, кровохлебка, земляника лесная. Пищевые растения: земляника лесная, ежевика, брусника, боярышник, шиповник, смородина, калина, черемуха.

В Красную книгу Бийского района внесены 28 видов растений и 46 видов животных, нуждающихся в первоочередной охране. Из 444 видов растений, охраняемых в Российской Федерации, в нее вошло 80 видов - кандык сибирский, ковыли перистый и Залесского, башмачки крупноцветковый и известняковый, гнездоцветка клубочковая, ятрышник шлемоносный, пион степной, водяной орех, дендратема выемчатолистная. На региональном уровне из Красной книги Алтайского края включено еще 10 видов - сальвиния плавающая, красоднев желтый, башмачок капельный, остролодочник изящный, кувшинка чисто-белая, лейбниция бестычинковая, липарис Лезеля, три ресурсных вида: солодка уральская, адонис весенний, пион степной, марьин корень. Для местной охраны предложено 8 видов: лилия-саранка, любка двулистная, ветреница голубая, ветреница лесная, купальница азиатская, прострел желтеющий, прострел многонадрезанный, дремлик болотный [2].
2 Биология медоносной пчелы
Медоно́сная пчела́ (лат. Ápis melliféra) – вид общественных пчёл семейства Apidae подсемейства Apinae.

С древних времён люди разводят медоносных пчёл для получения продуктов пчеловодства: воска, мёда, яда, прополиса, перги и других. С развитием сельского хозяйства росла роль пчёл как естественных опылителей растений (в том числе распространилось опыление культур пчёлами в теплицах) [3].
2.1 Внешнее строение

Тело каждой пчелы делится на 3 части – голову, грудь и брюшко. Опорой тела служит его наружный экзоскелет – кутикула. Снаружи тело покрыто волосками, которые выполняют функции органов осязания и защищают покров от различных загрязнений. Части тела соединены между собой тонкими эластичными перепонками кутикулы. На голове расположены 2 больших сложных и 3 простых глаза. Сложные глаза состоят из большого количества фасеток и расположены по бокам головы, а простые – на темени (у трутня простые глаза несколько сдвинуты на лоб). Внутри головы находится внутренний скелет (тенториум). Это прочные хитиновые балки, идущие от передней стенки головы к задней и придающие необходимую прочность головной капсуле, особенно её нижней части. К ним прикреплены мышцы, которые обеспечивают движения головы, верхних челюстей и хоботка, а также служат опорой для некоторых внутренних органов. Каждый усик состоит из основного членика и одного длинного жгутика, состоящего у трутня из двенадцати одинаковых члеников, а у самок – из одиннадцати. Спереди рот прикрывает узкая хитиновая полоска – верхняя губа, а с боков расположены верхние челюсти – жвалы. Сильно сдвинутая нижняя губа вместе с парой нижних челюстей образует хоботок. Брюшко самок делится на 6 члеников (сегментов), а у трутня – на 7.[6][7]

Крылья

Крылья закладываются на стадии куколки. У взрослых пчёл крыло – тонкая, эластичная пластинка, по которой проходят жилки, представляющие собой затвердевшие участки полых трубок. У трутней встречается добавочное жилкование задних крыльев. Роль точки опоры для крыла играет столбик – вырост плейрита. Снаружи от столбика лежит длинное плечо; от места прикрепления к мембране сегмента до столбика – короткое плечо. Основную роль в полёте играют непрямые мышцы, заполняющие полость тела: сокращение этих мышц изменяет кривизну сегментов груди. Мышцы прямого действия действуют непосредственно на крыло через сухожилия и хитиновые пластинки. В полёте передние и задние крылья соединяются в единую плоскость мелкими крючками на переднем крае задней пары крыльев, направленными вперёд, которые называются «хамулус» (лат. hamulus – маленький крючок). Когда насекомое приземляется, эти крючки разъединяются, и крылья складываются вдоль тела.[6][8][9] Общее число таких крючков (зацепок) составляет от 17 до 28 штук.[10]

Пчела может лететь со скоростью до 65 км в час (без груза, а с грузом – 20–30 км в час), совершая при этом 200–250 взмахов крыльями в секунду. От улья они могут улетать до 3–4 км. Однако, эффективно работать со взятком пчёлы могут с расстояния не более 2 км.[10]
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Рисунок 1 - Внешнее строение рабочей пчелы:

г - голова; гр - грудь; 6 - брюшко; ж - жало; сг - сложный глаз; пг - простые глаза; у - усик; вг -верхняя губа; вч - верхняя челюсть; х - хоботок; я - язычок; н1, н2, нЗ - передняя, средняя и задняя ножки; к1, к2 - переднее и заднее крылья; 1 — проподеум (первый брюшной сегмент, вошедший в состав груди); 2—7 — брюшные сегменты.

2.2. Внутреннее  строение

 Пищеварительная система

Пищеварительная система пчёл состоит из трёх отделов, соединённых между собой. В первый отдел входят глотка, пищевод и медовый зобик. Глотка находится в голове и является расширенной частью передней кишки. Глотка сужается в пищевод, который проходит через грудь до передней части брюшка, где расширяется и образует медовый зобик. Объём пустого медового зобика составляет 14 мм³, но при заполнении мёдом или нектаром может увеличиваться в 3–4 раза. С помощью мускулов, имеющихся в зобике, находящийся в нём мёд или нектар может через пищевод и хоботок выдавливаться наружу. Второй отдел (средняя кишка) находится за медовым зобиком и служит основным органом пищеварения. В состав третьего отдела (задняя кишка) входят тонкая и толстая (прямая) кишка. В прямой кишке, отличающейся большой ёмкостью, скапливаются непереваренные остатки корма в зимний период, в холод, ненастье, а у молодых пчёл – до их ориентировочного облёта. Чтобы исключить вредное влияние на организм экскрементов, происходят всасывание воды и кала и выделение специальными железами противодействующих веществ.[7]

Кровеносная система

Сердце, напоминающее длинную трубку, находится в верхней части тела и тянется вдоль спинной стороны от шестого тергита до головы. Через грудь проходит более тонкая часть трубки (аорта), из которой гемолимфа вытекает в полость головы. Трубка прикреплена мышечными волокнами к спинной стороне тела, имеет 5 сообщающихся камер (задняя, находящаяся под шестым тергитом, замкнута), отделённых друг от друга клапанами, которые пропускают гемолимфу только в одном направлении – от брюшка к голове. В кровеносную систему входят также брюшная и спинная диафрагмы, которые регулируют ток гемолимфы в полость тела. В полости брюшка гемолимфа, очищенная от продуктов распада и обогащённая питательными веществами, поступает в камеры сердца через особые отверстия и вновь направляется по сосудам в голове. В ножки, усики и крылья гемолимфа поступает с помощью так называемых пузырьков, расположенных у основания этих органов. Сердце у пчёл в спокойном состоянии сокращается 60–70 раз в минуту, а сразу после полёта пульсация её сердца достигает 150 сокращений в минуту.[7]

Дыхательная система

Вдыхаемый воздух первоначально попадает в дыхальца – отверстия в кутикуле, из них 3 пары расположены на груди и 6 пар на брюшке. Воздух, очищенный в дыхальцах от пыли с помощью имеющихся в них волосков, поступает в головные, грудные и брюшные парные мешки, соединённые между собой, и затем по трахеям во все органы тела насекомого. Воздух в организм проникает через все отверстия, а выходит в основном через третью грудную пару.[7]

Органы чувств

К органам чувств пчёл относятся органы зрения, обоняния, вкуса, слуха, температуры и др.[7]

Зрение. Сложные глаза состоят из большого количества мелких глазков (3000–4000 у матки, 4000–5000 у рабочей пчелы, 7000–10 000 у трутня), каждый из которых воспринимает части находящегося перед ним предмета, а вместе они воспринимают полное изображение предмета (мозаичное зрение). На темени расположены 3 простых глаза. Пчёлы видят поляризованный цвет, что позволяет им видеть солнце даже сквозь облака.[11]

Обоняние и осязание. Органы обоняния находятся на усиках. Часть волосков, покрывающих тело, выполняет функцию органов осязания и связана с чувствительными клетками и нервной системой. Органы обоняния и осязания позволяют ориентироваться в тёмном гнезде. Число обонятельных пор на усиках трутней примерно в 7 раз больше, чем у рабочих пчёл.[12]

Вкус. Органы вкуса находятся на хоботке, в глотке, на члениках усиков, на лапках ножек.

Слух. Звук пчёлы воспринимают через соответствующие органы, расположенные на отдельных участках туловища и на ножках.

Другие. На усиках расположены органы, воспринимающие влажность, тепло и холод, уровень содержания углекислого газа, позволяющие контролировать микроклимат гнезда, оптимальный для развития личинок в сотах.[13]
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Рисунок 2 - Внутреннее строение пчелы (вид сбоку): а — глоточная железа: б — надглоточный узел (мозг): в — задняя ветвь глоточной железы: г — грудная железа: д — пищевод; е — ж — спинная диафрагма: з — мальпигиевы сосуды: и — камеры сердца; к — тонкая кишка; л — ректальные железы; м — прямая кишка; н — жало; о — средняя кишка; п — брюшная диафрагма; Р — медовый зобик: с — нервная цепочка; т — грудная железа; у — надглоточный узел; ф — верхнечелюстная железа.

Ядовитые железы

Жалящий аппарат пчелы расположен на заднем конце брюшка и состоит из двух ядовитых желёз, резервуара для яда и пильчатого жала длиной 2 мм и диаметром 0,1 мм. На жале расположены зазубрины, из-за которых жало застревает в коже позвоночных, являясь причиной потери жалящего аппарата при ужалении и смерти пчелы. Пчелиный яд представляет собой бесцветную жидкость с характерным запахом и горьким вкусом, имеющую кислую реакцию (pH=4,5–5,5), на воздухе быстро высыхающую и превращающуюся в аморфные кристаллы плотностью 1,1313 г/см³. Яд пчёл термоустойчив: выдерживает замораживание и нагревание до 115 °C. Наряду с ингредиентами, характерными и для других животных ядов, в нём присутствуют вещества, характерные только для него. Ингредиенты яда имеют строгую специализацию, но действуют синергично, дополняя и усиливая друг друга. При ужалении пчела вводит 0,3–0,8 мг яда в зависимости от времени года и возраста пчелы. Смертельная доза пчелиного яда для человека – около 0,2 г (500–1000 ужалений).[13]

2.3 Породы медоносных пчёл

Вследствие разнообразия природно-климатических условий Российской Федерации к разведению на ее территории рекомендованы несколько пород, сформированных под влиянием длительного естественного отбора и определенным воздействием массовой селекции. Каждая из них приспособлена к эффективному использованию конкретного типа медосбора. В Государственный реестр пород, допущенных к разведению в России, входят: среднерусская, серая горная кавказская и карпатская.

Пчелы среднерусской породы (Apis mellifera mellifera) имеют относительно крупные размеры тела (ширина третьего тергита 4,8-5,2 мм), короткий хоботок (6,0-6,4 мм), темную окраску. Отличаются светлой печаткой меда, агрессивностью, значительной ройливостью. Благодаря устойчивости к ряду заболеваний, хорошей зимостойкости, высокой яйценоскости маток, эффективному использованию позднего сильного медосбора эти пчелы районированы в 52 регионах Центрального, Северо-Западного, Приволжского, Уральского, Сибирского федеральных округов и составляют 60% общей численности пчелиных семей в стране. Среди популяций среднерусской породы известны бурзянская, вологодская, верхнекамская, горно-алтайская, уральская, красноярская, татарская и др.

Пчелы карпатской породы (Apis mellifera carpatica) характеризуются средними размерами тела (промежуточные между среднерусскими и серыми горными кавказскими), серой окраской с серебристым отливом. Печатка меда в основном светлая. Отличаются миролюбием, умеренной ройливостью, интенсивным весенним развитием, эффективным использованием различных типов медосбора. Районированы в 28 регионах Северо-Западного, Северо-Кавказского, Центрального, Приволжского и Южного федеральных округов, составляя 17% общей численности пчелиных семей России [5].
Пчелы серой горной кавказской породы (Apis mellifera caucasica Gorb.) при небольших размерах тела серой окраски имеют самые длинные хоботки (до 7,2 мм). Темная печатка меда. Характеризуются исключительным миролюбием, слабой ройливостью, продуктивным использованием несильного продолжительного медосбора, в том числе с бобовых культур. Это самые эффективные (после шмелей) опылители семенников клевера лугового. Рекомендованы к разведению в 16 регионах Северо-Кавказского, Центрального, Приволжского и Южного федеральных округов, их доля составляет 14% общей численности пчелиных семей в стране.

Помимо указанных пород в шести регионах Дальневосточного федерального округа разводят дальневосточных пчел, отличающихся хорошей зимостойкостью, способных эффективно использовать среднелетний сильный медосбор с липы. Этот гетерогенный породный тип сложился в результате скрещивания нескольких пород под воздействием массовой селекции и пока не утвержден официально. В Приморье данные пчелы приносят до 30 кг нектара за день, а средний медосбор за сезон на одну семью часто превышает 100 кг. Значительно возрос интерес в последние годы к указанному типу как исходному материалу для выведения пчел, устойчивых к варроатозу [16].  

2.4 Пчелиная семья.

Матка

Матка в семье является единственной полноценной самкой с хорошо развитыми половыми органами. От неё происходит весь состав семьи: рабочие пчёлы, трутни и молодые матки. Матка постоянно находится в окружении рабочих пчёл, которые ухаживают за ней: дают корм, чистят её тело, очищают ячейки сотов для откладывания в них яиц и т. д. Присутствие в семье матки пчёлы узнаю́т по её запаху. Матка выделяет особое вещество, так называемое «маточное вещество», которое слизывают рабочие пчёлы из окружающей её «свиты». Запах этого вещества передаётся всем особям пчелиной семьи благодаря существующему между ними постоянному обмену пищей. При гибели матки поступление «маточного вещества» прекращается, и её отсутствие быстро ощущает вся семья. Матка выделяется среди рабочих пчёл более крупными размерами тела – от 18 до 25 мм (у рабочих пчёл от 12 до 15 мм) – и сравнительно короткими крыльями (по отношению к длине тела). По сравнению с рабочими пчёлами хоботок у матки короче (3,5 мм). Она, как и рабочие пчёлы, имеет жало, но использует его лишь в борьбе с другими матками. Плодная матка летом весит примерно 0,25 г, вес же рабочей пчелы равен в среднем 0,1 г. Органы размножения у пчелиной матки развиты очень сильно. Яичники состоят из 180–200 яйцевых трубочек; в них зарождаются и развиваются яйца. От яичников отходят парные яйцеводы, соединяющиеся в один непарный яйцевод, с которым небольшим семяпроводящим каналом соединён семяприёмник.[7]

При осеменении маток сперма трутней, содержащая огромное количество сперматозоидов, попадает в семяприёмник матки, где и хранится в течение её жизни. Откладываемые маткой яйца проходят из яичников сначала по парным яйцеводам, а затем – по непарному. Если при этом в созревшие яйца из семяприёмника проникнут сперматозоиды (по 8–12 штук), то яйца будут оплодотворены. Если же сперма трутней на них не попадёт, яйца останутся неоплодотворёнными. Следовательно, матка откладывает яйца оплодотворённые и неоплодотворённые. Из неоплодотворённых яиц развиваются только самцы-трутни. Последние, таким образом, не имеют отца и наследуют лишь свойство матери. Из оплодотворённых яиц развиваются пчелиные матки и рабочие пчёлы. Они наследуют свойства и маток, отложивших яйца, и трутней, с которыми эти матки спаривались. На развивающиеся организмы всех особей пчелиной семьи оказывают влияние также и рабочие пчёлы-кормилицы.

Рабочие пчёлы выкармливают и выращивают всё молодое поколение семьи. Если развивающуюся из оплодотворённого яйца личинку до запечатывания ячейки пчёлы кормят только высокопитательным молочком, выделяемым аллотрофическими железами (видоизменёнными верхнечелюстными слюнными железами),[15] то из неё вырастает матка. Если же личинку после трёх дней её жизни начинают кормить мёдом и пергой (белковый корм, приготовленный из пыльцы растений), то из личинки развивается рабочая пчела [16].
Рабочие пчёлы

Пчелиная семья состоит в основном из рабочих пчёл. В хорошей семье зимой их насчитывается обычно 20–30 тысяч, а летом до 60–80 тысяч и больше. Все рабочие пчёлы в семье – сёстры, произошедшие от одной матки. Они, как и пчелиная матка, являются женскими особями; однако, в отличие от матки, половые органы у рабочих пчёл недоразвиты.

Пчелиные матки, отложив яйца, больше не заботятся о своём потомстве. Развивающихся из яиц личинок выращивают уже рабочие пчёлы. При этом пчёлы-кормилицы потребляют много белкового корма.

При внезапной гибели маток и отсутствии в гнезде личинок предназначавшийся для них корм пчёлы-кормилицы потребляют сами, что вызывает у них развитие яичников (каждый из 3–5, реже из 10–20 яйцевых трубочек). Однако рабочие пчёлы не могут спариваться с трутнями. У них нет и семяприёмника для сохранения сперматозоидов. Поэтому из отложенных такими пчёлами неоплодотворённых яиц развиваются лишь трутни. Рабочие пчёлы с функционирующими яичниками называются трутовками. Семья с пчёлами-трутовками обречена на постепенное вымирание, если пчеловод не окажет ей вовремя необходимую помощь.

Рабочие пчёлы выполняют все работы внутри улья и вне его. Они чистят гнездо, готовят ячейки сотов для откладки в них яиц маткой, выделяют воск и строят новые соты, выкармливают личинок, поддерживают в улье необходимую температуру, охраняют гнездо, собирают с цветков растений нектар и пыльцу и приносят их в улей; словом, рабочие пчёлы выполняют все работы, связанные с жизнью пчелиной семьи [12].  
Трутни

Назначение трутней – осеменение молодых маток, а также участие в тепловом балансе семьи. Развиваются они, как уже отмечалось, из неоплодотворённых яиц, которые матка откладывает в ячейки сот, имеющие несколько больший объём по сравнению с обычными пчелиными ячейками. Личинки из яиц вылупляются к концу третьего дня. Пчёлы-кормилицы первые три дня кормят личинку молочком (состав его отличается от молочка, которое получают личинки маток и рабочих пчёл), а затем – пергой. Стадия личинки в открытой трутневой ячейке продолжается 6,5 суток, а стадия личинки и куколки в запечатанной ячейке – 14,5 суток. Следовательно, развитие трутня совершается в течение 24 суток.[7]

Трутень заметно крупнее рабочей пчелы. Он имеет длину 15–17 мм и весит около 0,2 г. На выкармливание личинки трутня пчёлы расходуют корма в три раза больше, чем на вскармливание личинки рабочей пчелы. Поэтому на выращивание и пропитание трутней се́мьи значительно увеличивают непроизводительный расход кормов. Органы трутней не приспособлены для работы. У трутней короткий хоботок, у них нет корзиночек для переноса пыльцы, нет восковых и других желёз. У трутней нет и жала, но они обладают сильными крыльями и очень большими сложными глазами.[7]

Трутни достигают половой зрелости на 12–14-й день своей жизни, а иногда и позднее (на 20-й день). Матка спаривается с трутнями в воздухе во время полёта, в наиболее тёплое время дня. После осеменения матки трутень погибает, так как часть его полового органа отрывается и остаётся в виде шлейфа в половой системе матки.[7]

Кроме того, благодаря трутням, окружающим матку во время брачного лёта, она остаётся неуязвимой для птиц, охотящихся за пчёлами.[12]

Трутни появляются в пчелиной семье в конце весны – начале лета; их накапливается в ульях по несколько сотен и даже тысяч. Трутни принимают участие в передаче наследственных качеств потомству, поэтому пчеловоды стремятся допускать вывод трутней только в высокопродуктивных семьях. Чтобы избежать их вывода в остальных семьях, пчёлам для отстройки дают рамки, навощённые полными листами искусственной вощины, и вовремя заменяют пчелиных маток (в семьях со старыми матками обычно бывает больше трутней, чем в семьях с молодыми матками). Хотя трутни и привязаны к своей семье (в которой они вывелись), но нередко они залетают и в другие семьи. В период взятка пчёлы их принимают беспрепятственно. С прекращением медосбора пчёлы изгоняют трутней из ульев, и трутни погибают от голода и холода. На зиму остаются они лишь в семьях, не имеющих маток, или в семьях с неоплодотворёнными матками. Иногда трутней могут оставить на зиму семьи с поздно оплодотворившимися молодыми матками, ещё не откладывавшими в данном сезоне яиц. Перезимовавшие трутни для оплодотворения маток непригодны.[7]

Гнездо

Гнездо пчелиной семьи состоит из вертикальных двусторонних сот. Жизнь пчелиной семьи неотделима от сот, которые они строят из выделяемого ими воска для складывания запасов корма и выращивания расплода.

Каждая сота состоит из общего вертикального средостения, по обе стороны от которого отходят шестиугольные ячейки. Пласты сот в гнезде располагаются всегда вертикально. Толщина сот, предназначенных для выращивания расплода, составляет 24–25 мм. Ширина ячеек, предназначенных для вывода рабочих пчёл, в среднем 5,42 мм, а глубина – 11–12 мм. Ячейки для вывода трутней диаметром в среднем 6,5 мм. Толщина стенки в ячейке составляет 73±2 мкм. Между сотами пчёлы оставляют от 10 до 12 мм свободного пространства («улочку»).[7]

Ячейки-соты имеют правильную шестиугольную в плане форму. Донышко ячейки складывается из трёх ромбиков, наклонённых так, что они образуют как бы пирамидку, углубляющую ячейку. Донышко каждой ячейки с одной стороны сота служит одновременно частями донышек трёх ячеек другой стороны сота.

Ячейки разделяются по строению на несколько типов:

Пчелиные – для вывода рабочих пчёл, складывания и хранения в них мёда и перги;

Трутневые – для вывода трутней, складывания мёда (пчёлы избегают хранить в них пергу), трутневые ячейки имеют больший размер, по сравнению с пчелиными;

Маточники – особые ячейки для вывода маток. Обычно они строятся вне сот, чаще примыкая к сотам и являясь их продолжением, реже отдельно (например, на бруске рамки);

Переходные – ячейки неправильной формы, которые строят пчёлы при переходе от пчелиных к трутневым, обычно у верхних и боковых брусков рамок, а также при заделывании механических повреждений сота;

Медовые – расположены, как правило, в верхней части сота. Они имеют удлинённую форму и наклонены кверху на 13°, чтобы не вытекал мёд.[13]

Ячейки у разных пород пчёл различаются, поскольку у каждой породы свой размер рабочей пчелы.

Ячейки в соте направлены несколько вверх (4–5°; на этом, в частности, основано действие радиальной медогонки). Строительство сот идёт сверху вниз. Пчёлы всегда внимательно следят за целостностью сота.

Пчёлы регулируют вентиляцию, строя на вентиляционных отверстиях специальные заградительные сотики.[14]

Только что отстроенные соты состоят из чистого воска, имеют белый цвет, но перед использованием пчёлы полируют их прополисом, придавая им слегка желтоватый оттенок. Со временем соты темнеют за счёт остатков коконов. Из таких ячеек выходят пчёлы меньших размеров и массы. В очень старых сотах пчёлы вынуждены выгрызать часть накопившихся наслоений, затрачивая много сил и времени на подготовку кладки в соты яиц.[7]

Роение пчёл

Роение – естественное размножение пчелиной семьи путём деления её надвое. Когда пчёлы кормят матку, та выделяет «маточное вещество». Оно передаётся пчёлам, и пока оно есть, они живут спокойно. Когда семья разрастается, этого вещества начинает не хватать на всех пчёл, и они приступают к роению.[16]

3. Разведение пчёл в условиях села Светлоозерского Бийского района 
Алтайского края
3.1 Типы, системы и конструкции ульев

Современный улей, жилище пчел, - плод многовековых раздумий человека.

Медоносные пчелы, как известно, в естественных условиях живут в дуплах. Дупло поэтому и стало прообразом улья. Вначале это был кусок дуплистой части дерева, очищенный от гнили, расширенный и покрытый корой - лубком. Такие ульи укрепляли на деревьях, потом их стали размещать в лесу на полянах или в саду возле домов.

Следующий этап эволюции улья - дуплянки и колоды в лесистых местах, соломенные, или камышовые плетеные ульи - в степных, глиняные - в горных. Они дали возможность в какой-то степени уже наблюдать за жизнью пчел в гнезде. С этого времени, надо полагать, начала зарождаться и своеобразная технология пчеловодства.

Стремление глубже проникнуть в жизнь пчел, познать их природу привело к созданию разъемных ульев. Гнезда пчел можно было уже теперь разделять на части, брать излишки меда, уменьшать или увеличивать объем гнезд, когда в этом возникала необходимость.

Последующая биография искусственного жилища пчел связана с изобретением и совершенствованием рамочного улья, который позволил разбирать гнездо на отдельные, более мелкие составные элементы - соты и управлять жизнедеятельностью семьи.

Истории известны тысячи вариантов рамочных ульев. Не случайно говорят: сколько пчеловодов, столько и ульев.

Современное мировое пчеловодство приняло несколько типов ульев. По своей конструкции они делятся на вертикальные, гнезда в которых близки к естественным - узковысокие, и горизонтальные - в них гнезда низкоширокие. 

Тип улья зависит от способа размещения в нем сотовых рамок. Вертикально, несколькими ярусами (корпусами, надставками) рамки размещаются в стояках, горизонтально, в один ярус - в лежаках.

На выбор типа и системы улья влияют местные медосборные и климатические условия, квалификация пчеловода.

Система улья определяется размером рамки, а конструкция -устройством улья: одностенный, утепленный, с магазином. Раньше бытовало несколько десятков различных систем и более 300 конструкций ульев. Однако в результате практического опыта, с введением стандартов количество систем выпускаемых ульев уменьшилось в нашей стране до 3, а конструкций - до 10.

Наиболее распространены ульи на обыкновенную - стандартную рамку (435 х 300 мм), на многокорпусную (435 х 230 мм), и на оборотную (300 х 435 мм).

В различных климатических и медосборных условиях распространены 12-рамочныеульи с магазином, лежаки, двухкорпусные и многокорпусные.

В условиях села Светлоозерского Бийского района мы используем 12-ти рамочный улей Дадана (см. рисунок 3)
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Рисунок 3 – Улья пасеки Колмакова Петра Михайловича

(Фото Ветошкин Кирилл)
12-ти рамочный улей Дадана - это улей, который пользуется наибольшим спросом. Изготавливается из хорошо высушенной до влажности 12 % и строганной доски хвойных пород (ели). Толщина досок - 38 мм. Все детали улья тщательно подгоняются, мелкие трещины шпатлюются. После высыхания шпатлевки проходят стадию шлифования на шлифовально-полировочном станке. Последняя стадия - это покраска. Улей покрывается металлосодержащей краской "Новобыт-хим" для защиты от факторов окружающей среды и электромагнитного излучения. Традиционно магазины покрывают "Золотистой" краской (бронза), все остальные комплектующие - "Серебрянкой" (алюминий). Все части улья отъемные. Крышка улья покрыта алюминием, что препятствует попаданию осадков вовнутрь. Для естественного проветривания в крышке сделаны отверстия, защищенные с внутренней стороны металлической сеткой.

В состав стандартного 12-ти рамочного улья входят:

-дно - 1 штука

-корпус - 1 штука

-магазинная надставка - 2 штуки

-подкрышник - 1 штука

-крышка - 1 штука.

По высоте этот улей составляет около 90 см. Даже если использовать подставку для защиты от влажности (ее высота около 40 см), работать с ним удобно.

Выставление пчёл в весенний период производим в середине марта.

Все семьи обрабатываем весной от варатоза. Для обработки используется эффективный ветеренарный препарат «Бипин».

3.2 Содержание и уход за пчёлами

Конец зимы насекомые начинают чувствовать уже в феврале-начале марта. Хотя на улице еще трещат морозы и кругов лежат снежные сугробы, в пчелиных семьях начинается новая жизнь. Матка приступает к откладке яиц, а пчелы переходят в более активное состояние.

Когда в семье появляются личинки, пчелы поднимают температуру в середине гнезда до +32-34°С и поддерживают ее постоянно на этом уровне. Расход корма в это время значительно увеличивается. Сначала матка откладывает по нескольку десятков яиц в сутки, а потом с каждым днем их количество растет. Перезимовавшие насекомые способны выкормить по 1 личинке, а народившиеся весной - по 3-4. По мере накопления в семьях молодых пчел матка увеличивает яйцекладку.

Настает время выставлять пчел на волю. Перед этим необходимо все запасные ульи и сменяемые донья очистить и продезинфицировать. Сначала улей тщательно выскабливают стамеской. После отмывают горячей водой с зольным щелоком или содой, затем промывают чистой горячей водой, обдают стенки; а особенно углы и летки, крутым кипятком или обжигают паяльной лампой и выставляют на 2-3 дня на солнце.

Для выноса ульев из зимовки обычно пользуются веревочными носилками. Они наиболее удобны для этой цели.

Подготовка точка для пасеки ведется с соблюдением всея предосторожностей. Площадка должна быть защищена от господствующих ветров строением, забором или защитной лесной полосой. На открытом месте пчелы хуже развиваются, больше расходуют корма на поддержание микроклимата в гнезде, быстрее изнашиваются. Наблюдались случаи, когда насекомые покидали ульи, расположенные на сквозняке, и находили более подходящее для себя место обитания. Пасечник должен предусмотреть и учесть все это. [14]

В начале марта точек необходимо очистить от снега. Для этого площадку посыпают печной золой или угольной пылью, что существенно ускоряет таяние. Когда земля оголится, сгнившие подставки заменяют на новые. Улей ставит на четыре колышка высотой 25-30 см. Причем передние забивают на 5-6 см ниже. Наклон в сторону летка исключает попадание дождевой воды в улей и облегчает пчелам удаление мусора из гнезда. Колышки лучше делать из лиственницы, они долговечнее.

После осмотра и ремонта подставок необходимо осушить лужи на точке и установить поилку для насекомых на солнечном и защищенном от ветра месте.

На весну каждой семье необходимо иметь запас корма не менее 8-10 кг. Опытные пасечники знают, что пчелы гибнут от холода не зимой, а ранней весной, особенно после выставки. В Слетевшейся семье матка существенно увеличивает яйцекладку, а отсюда резко возрастает потребность в меде, свежей пыльце и воде. После выставки семья потребляет меда за один-полтора весенних месяца столько же, сколько за целую зиму.

Выставка пчел бывает ранней или своевременной. Это зависит не столько от погодных условий, сколько от состояния семей, температуры, влажности и вентиляции помещения, в котором они находятся.

При неблагополучной зимовке (сильный понос пчел) на пасеках организуют сверхранний облет. Для этой цели выбирают прогреваемое солнцем и защищенное от ветра забором или стеной дома место. Его очищают от снега, посыпают соломой, сеном или покрывают толью, старой одеждой, деревянными щитами. Лишь затем выставляют ульи.

Делают это во второй половине марта в тихий солнечный День, когда температура в тени достигает +3-5 °С. На солнечном припеке часть наиболее беспокойных пчел совершает облет. И вся выставленная семья на воле чувствует себя лучше, чем в зимовнике.

При облете насекомые, как правило, сделав над ульем один-два круга, приземляются поблизости отдыхать. Лучше, конечно, если они будут садиться на что-то теплое, а не на снег, где могут замерзнуть.

Последовательность операций при выставке во всех случаях практически одинакова. Вечером подготавливают для каждой семьи по одной медоперговой рамке. За ночь их хорошо прогревают. Потом, после постановкй в улей, они не охлаждают гнездо.

Любительская пасека обычно насчитывает не более одного трех десятков семей (у нас 18 семей). Выставляют ее рано утром до 10 часов, а не вечером, как на промышленных пасеках. К этому времени воздух уже достаточно прогревается.

Перед выносом ульев из зимовника летки закрывают полностью. Корпуса осторожно снимают со стеллажей, ставят на веревочные носилки и выносят на подготовленное место. На носилки ульи ставят летками назад, так, чтобы помощник мог заметить неожиданное появление пчел и принять срочные меры. Выносят корпуса осторожно, не допуская сотрясений и резких наклонов. Поспешность иногда приводит к смещению рамок в улье и травме матки.

Летки обычно открывают только после установки последней го улья. Если же пчелы вдруг полезут из щелей ульев, летки открывают сразу. Тогда насекомые быстрее успокаиваются, если ульи ставятся близко, то летки открывают не все сразу, а через один, чтобы не было слета пчел. Через час открывают остальные летки. Затем в корпус пускают по 3-4 струи дыма. Это заставляет пчел набрать перед вылетом в зобике меда, иначе они не смогут вернуться назад из-за недостатка сил.

Для того, чтобы ускорить облет и не затянуть его до вечера можно снять крышки ульев хотя бы через один и завернуть с одного края холстики. Яркий солнечный свет, тепло, свежий воздух тут же выманят пчел наружу. И гнездо не успевает особо охладиться.

По облету можно определить состояние семей. Дружная масса насекомых и немедленное приведение ими гнезда в порядок (удаление мусора, кристаллов сахара, мертвых пчел) свидетельствует об их благополучной зимовке. Семьи же, оставшиеся без матки, облетываются плохо. Пчелы долго кружатся, около улья, беспорядочно бегают у летка и по передней стенке, часто обнюхивают друг друга. Такая семья от чрезмерного беспокойства бывает опонощена, насекомые ослаблены. Выходя наружу, они, не взлетая, испражняются у летка.

Семьи, страдающие от голода, тоже облетываются плохо. Пчелы бывают обессилены. Вылетая из летка, они тут же падают на землю, ползают. Подняться им уже не удается.

После облета к передним стенкам ульев желательно поставить щитки, которые притеняли бы летки. При их отсутствии в ясную морозную погоду яркие лучи солнца могут выманивать пчел наружу, и они будут застывать. Кроме этого, на улицу могут выманивать пчел и птицы своим стуком около летка и съедать их.

Внимательно наблюдая за облетом, пасечник замечает слабые семьи и тут же приступает к их спасению.

В первую очередь он осматривает семьи с признаками голодания. Пустые соты в улье заменяет на медоперговые, ставятся они по центру гнезда, для того чтобы матка могла приступить к сеянию расплода, так как перга является кормом для расплода. 

Оказав первую помощь обессилевшим семьям, пасечник до вечера должен бегло осмотреть и остальные ульи. Если в них есть мед, то, удалив печатку, уточняется, не закристаллизовался ли он. Если мед жидкий, на этом осмотр семьи заканчивается. Если же меда в гнезде не оказалось или он закристаллизован, то в улей кладется медоперговая рамка. Подставляется она непосредственно к пчелам. Времени на осмотр у пасечника очень мало. Всего час-полтора. Ведь в 17 часов уже становится холодно, и к этому времени все ульи должны быть закрыты.

Если в гнезде не окажется открытого и закрытого расплода, значит в нем нет матки. В этом случае на место осиротевшей семьи ставят запасной подготовленный улей. В него помещают теплый распечатанный мед и рамки с пчелами и маткой. Рядом располагают пчел из безматочной семьи. Улей хорошо утепляют сверху и закрывают. Нижний леток оставляют открытым на 1-3 пчелы. Когда объединение проводят в первый день облета, осиротевшие пчелы не дерутся с новичками и не убивают матку. Если же эту работу отложить до следующего осмотра, то объединение не проходит без драки. А это дополнительные потери пчел.

На некоторых любительских пасеках не бывает запасных маток. Тогда осиротевших пчел присоединяют к любой ближайшей слабой семье.

В дождливую или ветреную погоду, когда нельзя осматривать семьи, пасечник выполняет другие работы: сбивает и наращивает рамки, ремонтирует ульи, подушки, инвентарь.

Пчелиное воровство на пасеке - явление ненормальное. Оно возникает чаще всего по вине самого пасечника в безвзяточное время, особенно весной и в конце сезона.

Нередко можно наблюдать, как пчелы, привлекаемые запахом меда или сахарного сиропа, вьются у летков и щелей чужих ульев, стремясь в них попасть. Первыми начинают воровать старые насекомые, которые не могут далеко лететь в поисках нектара. Они имеют более темную окраску и потрепанные крылья. Воровки, нагруженные чужим медом, вылетают из улья стремительно и по кратчайшему пути направляются домой. Если поймать такую пчелу и слегка сдавить, то она выпустит капельку меда.

В первую очередь воровки обирают слабые и безматочные семьи. Если вовремя не принять меры, то, ограбив одних, они примутся за других. Могут разорить и всю пасеку. Спасут ее только затянувшиеся дожди, похолодание или начало хорошего взятка.

Пчеловод должен помнить, что значительно легче предупредить воровство, чем остановить его. В безвзяточное время летки нужно открывать на 1,5-2 см. Тщательно заделывать щели в ульях, если они имеются. Нельзя осматривать семьи днем, делать это необходимо ближе к вечеру, когда прекратится основной лет пчел. Во время осмотра необходимо быть аккуратным, не расплескивать мед и сироп, не держать долго открытыми ульи. Подкормку пчелам давать только на ночь. Пополнить слабые и безматочные семьи. Изъятые из ульев рамки, обрезки сотов, кормушки следует тут же ставить в переносной ящик и закрывать.

В улье, чтобы предотвратить воровство, достаточно сократить леток до прохода через него одной-двух пчел. Или придать корпусу другой запах, чтобы сторожам легче было различать своих от чужих. Лучше это сделать ночью, чтобы воровки, прилетевшие утром, были тут же опознаны. Иные пасечники закрывают нижний леток и открывают верхний. Переднюю стенку улья можно смазать керосином, формалином, соляркой, чесноком или карболовой кислотой, чтобы перебить запах идущий из летка.

Кормление пчел. Когда наступают холода, пчелы собираются в плотный клуб. Так лучше сохраняется тепло. Насекомые, находящиеся внутри клуба, более активны, располагаются не так плотно, как снаружи, и могут даже перемещаться по сотам. Тело пчелы покрыто множеством волосков, поэтому клуб напоминает шерстяную варежку, в которой даже в лютые морозы тепло.

Верхним краем клуба насекомые вплотную соприкасаются с запасами меда в сотах. По мере расходования корма клуб перемещается вертикально вверх, а дойдя до крайних планок, начинает двигаться от передней стенки улья к задней.

По ходу движения внешний слой клуба перемещается вовнутрь, в более теплое место. На поверхности клуба у пчел обмен веществ понижается, и они могут длительное время выдержать холод и голод.

В первую половину зимы средняя пчелиная семья расходует в сутки 20-25 г меда. В конце февраля в улье появляется расплод. С этого времени потребление меда насекомыми возрастает почти вдвое, а после первого очистительного облета еще больше. Это связано с необходимостью поддержания в гнезде высокой температуры для выращивания расплода. Общее же потребление меда семьями находится в прямой зависимости от продолжительности, холодов. В северных областях нашей страны за зиму пчелы потребляют 8-10 кг меда. Но заготовлять корма необходимо и на осень, и на весну до появления в природе поддерживающего взятка. А это уже 25-30 кг меда.

Во время всей зимы пчелы не выделяют кала. Он собирается у них в задней кишке, которая к весне увеличивается в несколько раз. Пчела может удерживать в себе до 40 мг кала. Это составляет почти половину всего веса насекомого. При дальнейшем увеличении кала пчелы начинают беспокоиться, отделяться от клуба, испражняться на стенках улья и сотах. Понос приводит к гибели многих пчел. Семья сильно ослабевает.

Понос у пчел может возникнуть и при питании доброкачественным медом. Причинами его могут быть беспокойство из-за вникших в улей мышей, гибель матки, высокая температура, чрезмерно сухой или сырой воздух в омшанике. Наиболее опасным для пчел во время зимовки является примесь пади в кормовом меде.

Зимой пчелы могут питаться только жидким медом. Если в ячейках окажется закристаллизованный мед, то пчел ожидает родная смерть на полных сотах. Поэтому на зиму семьям нельзя оставлять мед, склонный к быстрой кристаллизации.

Подкормка пчел весной необходима. В это время крылатым труженицам приходится особенно трудно. Добыча свежего нектара и пыльцы не удовлетворяет потребности семьи. Вся надежда на прошлогодний запас, если, конечно, он есть.

Каждый пасечник должен заботиться о полноценном питании пчел. Зимне-весенние запасы необходимо делать во время главного медосбора (в нем нет пади) и хранить в запечатанных сотах. Так они хорошо сохраняются. В открытых ячейках мед легко портится. В сыром помещении он вбирает в себя влагу становится жидким и может забродить. В очень сухом - отдает собственную влагу и кристаллизуется.

Зимне-весенние запасы меда желательно также иметь в коричневых сотах, в которых вывелось 3-4 поколения пчел. Светлые соты холоднее коричневых как для зимовки пчел, так и для выращивания расплода. В такие соты матки весной неохотно откладывают яйца.

Весной при недостатке корма в улей подставляют медовые соты из запасов. Прежде их прогревают в течение суток в теплой комнате. Если ставят медовые соты в гнездо при длительном похолодании или отсутствии медосбора, часть ячеек распечатывают (срезают крышечки кончиком ножа). Это повышает яйценоскость маток и, соответственно, выращивание расплода.

Запечатанный в сотах мед длительное время сохраняется в жидком состоянии. Однако и он может со временем кристаллизоваться. Зимой это может привести к гибели пчел или к резкому ухудшению их состояния, весной - к существенным потерям сахара (закристаллизовавшиеся комочки пчелы выбрасывают).

Затвердевание меда зависит от многих факторов:

-от мелких зародышей кристаллов, которые пчелы принося в улей;

-от химического состава (мед, содержащий повышенное количество глюкозы, кристаллизуется быстрее);

-от температуры (быстрее всего кристаллизуется при 13-41 градусах тепла).

При 27-32 градусах тепла мед, полученный от большинства растений, не кристаллизуется совсем. Потому утепленное гнездо - лучшее место для хранения меда в жидком состоянии.

Для предупреждения кристаллизации в сотах необходимо: 

-не оставлять на зиму корм, предрасположенный к быстрому затвердеванию;

-осенью держать пчел в сокращенных гнездах с количеством рамок, плотно покрываемых их телами; соты с медом, предназначенные для длительного хранения, после отбора из ульев размещать в помещении с устойчивой температурой.

Весной, во время первого осмотра семей, соты с закристаллизовавшимся кормом необходимо убрать из ульев. Недостающие запасы следует пополнить сотами с жидким медом.

Когда потеплеет, и пчелы начнут летать, соты с закристаллизованным медом можно будет вернуть в ульи, предварительно прогрев и обрызгав теплой водой. При повторном осмотре соты вновь обрызгивают теплой водой. В них еще остаются кристаллы сахара.

Во время выращивания расплода пчелы расходуют большое количество пыльцы. Если ее не хватает, то семья развивается плохо. В начале, как правило, расходуется свежепринесенная пыльца, а потом перга.

Недостаток пыльцы пчелы ощущают чаще всего весной. Зная это, пасечник должен обязательно оставить в каждой семье с осени по 2-3 сота с пергой. Лишний корм нужно приберечь и хранить в прохладном сухом помещении при температуре от одного до восьми градусов тепла. При такой температуре не развивается восковая моль.

Подкормка пчел сахарным сиропом с различными добавками проводится в следующих случаях:

-весной до цветения медоносов;

-для стимулирования выращивания расплода;

-для замены недоброкачественного (падевого) меда и пополнения зимних запасов;

-для лечения пчел.

Стимулирующая подкормка. Весна - самый ответственный период для наращивания пчел к главному взятку. Понимая это, пасечники издавна стремились создавать для пчел искусственный медосбор. Но многочисленные опыты доказали, что стимулирующая подкормка небольшими порциями меда или сахарного сиропа не увеличивает количества выращиваемого расплода, а только активизирует полет пчел. Совсем иначе обстоим дело при обогащении стимулирующей подкормки белковыми и другими веществами. Например, при добавлении коровьего молока. В нем содержится около трех процентов белка. Пчела хорошо усваивают коровье молоко и охотно берут подкормку с этой добавкой. А готовят ее из 0,9 л воды, 100 г. молока и 2 кг сахара. При такой подкормке пчелы выращивают расплода на 30-35% больше. Эффективно это питание ив период подготовки семей к главному взятку. Так, по данным А.С.Яковлева, пчелиные семьи, получавшие сахаромолочную подкормку, собрали меда на 15 % больше, чем контрольные. И это естественно. Подкормка увеличивает массу крылатых тружениц и их личинок. А чем тяжелее пчелы, тем лучше они развиты, тем больше нектара приносят.

К сахаромолочной подкормке пчел надо приучать постепенно. Первый раз надо дать им 200-300 г чистого сахарного сиропа (на 1 л воды 1 кг сахара), добавить 1 каплю ароматического вещества. Пчелы должны привыкнуть к запаху и месту кормления. На следующий день в сиропе заменяют 10 % воды молоком. На третий день содержание молока увеличивают до 20%.

Для приготовления сахаромолочной подкормки сначала варят сироп. В 800 г нагретой до кипения воды растворяют один килограмм сахара. Перед раздачей корма пчелам сироп охлаждают до +35-40°С и в него добавляют 200 г молока.

Во время кормления необходимо следить за тем, чтобы сироп не оставался. Он может забродить.

Подкормка медоперговой смесью проводится ранней весной, когда многие пчелиные семьи ощущают недостаток белкового корма - пыльцы. Неполноценное питание пчел снижает выращивание расплода, замедляет рост семей. Чтобы избежать этого, пчелам необходимо давать медоперговую подкормку, которая состоит из равных частей перги и меда. Перед раздачей смесь разжижается водой.

Не у каждого пчеловода, а особенно у начинающего, найдется под рукой чистая перга. В этом случае можно поступить следующим образом. После откачки меда в некоторых рамках остается много перги. Соты с кормом вырезают и пропускают через мясорубку. Затем эту массу перемешивают с медом, а хранят в стеклянных банках до весны. Меда в смеси должно быть не более 20 процентов. Перед раздачей в подкормку еще, раз добавляют мед, размешивают и в виде лепешек дают пчелам.

В результате исследований было установлено, что семьи, получающие медоперговую подкормку, на 25-30 процентов больше выращивают расплода и на 30-45 процентов больше выделяют воска.

Эффективное действие медоперговой подкормки объясняется тем, что при этой подкормке пчелы-кормилицы получают, все вещества, необходимые для выращивания расплода и выделения воска.

Обеспечение пчел водой необходимо в период выращивания расплода. Осенью и зимой свою потребность в воде они удовлетворяют влагой, находящейся в жидком меде. Весной и летом потребность в воде существенно возрастает.

Воду пчелы приносят в улей с поля. Для этой цели выделяются наиболее старые пчелы, которые не могут совершать длительные полеты в поисках нектара. Кроме пчел-водоносов, в это время в семье появляются пчелы-резервуары, которые сохраняют влагу в своих медовых зобиках в подслащенном виде. Эти насекомые почти не двигаются, а сидят на сотах вблизи расплода. По мере необходимости они отдают влагу другим пчелам через хоботок.

Средняя пчелиная семья в период интенсивного выращивания расплода расходует 30-40 г воды в сутки. Когда в гнезде не хватает влаги, пчелы-водоносы вылетают из улья даже в прохладную ветреную погоду и часто застывают, гибнут. Во избежание потерь крылатых тружениц на территории пасеки можно соорудить специальные поилки. Конструкции их самые разнообразные. Они устанавливаются на солнечном, защищенном от ветра месте. Весной пчелам необходимо давать, кроме чистой, и слегка подсоленную воду из расчета 5 г пищевой соли на 1 л воды.

Наращивание семей к взятку. Периоды главного сбора меда, как правило, бывают короткими. И как назло, в это время погодные условия, особенно в Северном Алтае, не балуют пчел: или наступают внезапные холода, или идет дождь. С ненастьем способны справиться лишь сильные семьи. Потому пасечнику необходимо к началу главного взятка сформировать выносливые, высокопродуктивные семьи. Известно, что сильные сообщества пчел обладают высокой работоспособностью и могут в короткое время собрать много меда. Слабые же только к концу лета немного усилятся и в лучшем случае обеспечат себя кормом.

Высокопродуктивные семьи создаются при своевременном кормлении насекомых, хорошем зимнем содержании их, предельном использовании яйценоскости маток, своевременном обновлении гнезд, систематической замене и выбраковке пчелиных маток, малопродуктивных и нездоровых сообществ, своевременном выполнении профилактики.

При подготовке пчелиных семей к медосбору необходимо точно знать особенности местности, где располагается пасека, сроки и периоды цветения медоносных растений. Ведь все растения зацветают в свое время, в зависимости от погодных условий. И это происходит в строгой последовательности. Опытный пасечник может точно рассчитать время и продолжительность цветения каждого медоноса и определить для себя время главного взятка. [16]

Случается, что в один год хороший взяток длится всего несколько дней, а в другой продолжается месяц и более. Бывает и наоборот.

В местностях, где отсутствует устойчивый главный взяток, нужно умело "использовать «поддерживающий». Для этого необходимо иметь сильные семьи.

Главный взяток или медосбор - это время, когда цветет наибольшее количество медоносов в данной местности. Пора сбора основного количества меда.

Продолжительность и продуктивность взятка зависит в первую очередь от количества и разнообразия медоносов и погодных условий. Он может продолжаться от двух недель до двух месяцев. Хороший взяток возможен, если во время цветения основных медоносов стоят теплые ночи с редкими небольшими дождями, а дни жаркие, сухие. Тогда растения обильно выделяют нектар.[15]

Время наступления главного взятка определяют по работе пчел. Если подойти к улью в это время вечером, то можно услышать, как пчелы дружно гудят, перерабатывая нектар в мед, а пчелы-вентиляторы выгоняют лишнюю влагу из гнезда. Днем вся пасека наполнена шумом крылатых тружениц, то и дело снующих от улья к пастбищу и обратно. В воздухе витает запах того растения, с которого пчелы берут нектар. Если внимательно посмотреть на прилетную доску, то можно увидеть, как нагруженные нектаром пчелы не садятся, а падают около летка. Переводя дыхание, они спешат освободиться от ноши.

Для успешного использования раннего медосбора пасечники проводят интенсивное наращивание осенних пчел, а весной - ранний или сверхранний облет. Это удлиняет время наращивания и подготовки пчелиных семей к весеннему взятку. Если сообщества не успели подготовиться к взятку, то лучше объединить две семьи в одну и полноценно использовать время медосбора.

Нектар, который приносят пчелы в улей, имеет повышенную влажность. Необходима сушка. Для этого, насекомые раскладывают нектар по ячейкам небольшими каплями. Послед подсушивания вновь собирают и складывают в ячейки доверху. Мед дозревает, а после запечатывается восковой крышечкой. Установлено, чтобы разместить в виде капель по ячейкам 1 кг нектара влажностью 65%, требуется целая пустая рамка размером 435x300 мм. Сушится нектар до полного созревания в течение недели. Потом пчелы его соберут и заполнят медом всего четверть рамки. Отсюда понятно, что от сотообеспеченности пасеки не в последнюю очередь зависит медосбор. Поэтому пчеловод должен знать ежедневный принос нектара, чтобы своевременно обеспечивать семьи сотами. При их нехватке пчелы меньше производят меда. При сборе в день до 2 кг нектара достаточно иметь одну магазинную надставку, из которой нужно откачивать мед каждую неделю. При сборе 3 кг мед качаем на четвертый день. При медосборе 5 кг одновременно ставят корпус и две магазинные надставки.

Замечено, чем чаще качают мед, тем интенсивнее работа пчелы.

Если пасечник во время взятка будет ставить в ульи не соты, а вощину, то насекомые вместо того, чтобы собирать мед, будут строить соты. Закончится взяток, и семья не только не соберет; товарного меда, но и себя не обеспечит кормом на зиму. Потому на каждое сообщество необходимо иметь не менее двух комплектов гнездовых рамок и двух комплектов магазинных надставок.

Во время медосбора в ульях необходимо обеспечить хорошую вентиляцию. Открыть утеплительную подушку. Все это облегчит пчелам выпаривать воду из нектара и удлинит насекомым жизнь.

Медоносные растения являются основным источником питания пчел. В последние годы в нашей стране проведена перепись основных медоносных растений. Они произрастают в различных зонах.

Лесостепная подтаежная зона, включающая территорию Бийского района основными медоносами являются: кипрей, дягиль, малина лесная, сныть, борщевик. Акация желтая обычно дает мало нектара, так как цветение ее совпадает с сильными северными ветрами и дождливой погодой на территории района Алтайского края.
3.3 Результаты интервью с пчеловодами села Светлоозерского Бийского района
Результаты интервью с пчеловодами села Светлоозерского Бийского района Алтайского края приведены в таблице 1.

Таблица 1 – Результаты интервью с пчеловодами села Светлоозерского Бийского района Алтайского края

	Вопрос
	Черданцев А.Ф.
	Лучшев А.Н.
	Колмаков П.М

	1.Ваш возраст
	55 лет
	35  лет

	47 лет

	2.Сколько лет занимаетесь пчеловодством?
	35 года
	2 года
	20 лет

	3.Количество пчелосемей
	110
	50
	230

	4.Вид пасеки(кочевая, стационарная)
	стационарная
	Стационарно- кочевая
	Стационарно-кочевая

	5.Направление (разведенческое, медовое, опылительное)


	медовое
	Медово - разведенческое
	медовое

	6. Порода пчёл


	помесь
	Карпатская, помесь
	Карпатская, помесь

	7.Что производят для личного пользования
	Мёд, воск, прополис, перга

маточное молочко,

забрус, подмор, пчелиный яд


	Мёд, воск, прополис, перга

маточное молочко,

забрус, подмор, пчелиный яд


	Мёд, воск, прополис, перга

маточное молочко,

забрус, подмор, пчелиный яд



	8.Что производят для продажи
	Мёд, воск, прополис, перга

маточное молочко,

забрус, подмор, пчелиный

яд


	Мёд, воск, прополис, пчеломатки.
	Мёд, воск, прополис,



	9. Где берут пчеловодческий инвентарь?
	Приобретается в пчеломагазинах
	Приобретается в

пчеломагазинах, ульи изготавливает самостоятельно


	Приобретается в

пчеломагазинах, ульи изготавливает самостоятельно



	10. Кто помогает на пасеке?
	сын
	жена
	Вся семья

	11.Значение пчеловодства в вашей жизни
	бизнес
	Хобби, бизнес
	бизнес

	12. Проблемы


	Гибель и отравление  пчел.
	Реализация пчелопродукции, приобретение породистых  пчёл, гибель и отравление  пчел от гербецидов, осы, дятлы, нехватка  помошников
	Реализация пчелопродукции,приобретение породистых  пчёл, гибель слабых семей

	13.Перспективы
	
	Расширение пасеки
	Расширение пасеки, оборудование.

	14.Наличие приемственности поколений в пчеловодстве
	Да, продолжает сын
	нет
	нет


Как видно из таблицы 1, возрастной  состав пчеловодов села Светлоозерского Бийского района колеблется с 35-55 лет, видом пасеки в большей степени является  стационарно- кочевая. Основной породой пчел светлоозерских пчеловодов является Карпатская. Основной продукцией пчеловодства для собственного пользования является: мёд, воск, прополис, перга, маточное молочко, забрус, подмор, пчелиный яд. Для продажи производят мёд, воск, прополис. Значением пчеловодства, для пчеловодов является – дополнительный заработок.  Наличия приемственности поколей в пчеловодстве в большей степени не наблюдается. Перспективами для пчеловодов села Светлоозерского, это расширение пасеки. 
4. Определение качества меда разных сортов производимых на пасеках жителей села Светлоозерское  Бийского района
Мёд-продукт переработки медоносными пчёлами нектара или пади, представляющий собой сиропообразную жидкость или засахарённую массу различной консистенции и размеров кристаллов, бесцветную (белого цвета) или с окраской жёлтых, коричневых или бурых тонов. Для того, что бы определить качество мёда, что называется, на глаз, специалисты соответствуют обращать внимание, прежде всего на консистенцию и аромат, который невозможно спутать ни с каким другим. Настоящий мёд должен быть достаточно тягучим, но не густым.
По ботаническому происхождению мёд подразделяют на: 

- цветочный;

- падевой;

- смешанный.

Аромат мёда приятный. Вкус - сладкий, приятный.

Мёд состоит из: воды(16-21%),сухих веществ и сахара (до 75%), к ним относятся: глюкоза, фруктоза, сахароза, мальтоза, и др. Глюкозы (до 35%),фруктозы(35%),сахарозы (не более 7%). Белки(0.04-0.30%),неорганические и органические кислоты (до 0.43%). Из минеральных веществ в мёде обнаружены: соли кальция, натрия, магния, железа, серы, хлора, фосфора. Установлено, что мёд содержит микроэлементы: алюминий, бор, железо, йод, магний, натрий, сера, цинк и др. В нём обнаружены витамины В1,В2,В12,В5,В6,ВС,каротин,ферменты каталаза, инвертаза, липаза и др. В мёде имеются антибактериальные и многие другие полезные вещества. По целебным качествам этот природный продукт не имеет аналогов.
У пчеловодов села Светлоозерского были получены образцы  меда, разных сортов: гречишный, донник, сборный. Образцы подвергли органолептическому анализу по следующим показателям: цвет, консистенция, аромат, вкус, вязкость, растворимость. Полученные данные приведены в таблицы 2.

Таблица 2 – Органолептические показатели образцов меда разных сортов с пасек жителей села Светлоозерское Бийского района

	Показатели мёда
	Образец меда-
гречишный
	Образец меда-
донник
	Образец меда-
сборный

	Цвет
	тёмно-красный
	светлый
	светло-коричневый

	Консистенция
	жидкий
	вязкий
	смешанная

	Аромат
	душистый
	аромат ванили
	слабый

	Вкус
	приятный
специфический
	очень приятный
	сахарный

	Вязкость
	жидкий
	вязкий
	вязкий

	Растворимость
	хорошая
	хорошая
	слаборастворим


Определение на механические примеси: 50 г мёда растворили в 50 мл дистиллированной воды, нагрели до 50 С, затем раствор вылили в цилиндр из светлого стекла вместимостью 100 мл, механические примеси, если они присутствуют, будут плавать в растворе или же находиться на дне или поверхности.

           Вывод: механических примесей в образцах  не обнаружено.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Природно-географическая характеристика Бийского района Алтайского края является пригодной для пчеловодства.

В ходе данной работы  была изучена специальная литература, биология медоносной пчелы, рассмотрели условия разведения пчел в селе Светлооозерском Бийского района Алтайского края, познакомились с местными пчеловодами, посмотрели  на пасечные работы, выявили проблемы и перспективы местного пчеловодства, которое нуждается в комплексной государственной поддержке, иначе нет ему дальнейшего развития. Не привлекает подрастающее поколение это производство в таком виде. Настоящая технология пчеловождения себя исчерпала, необходима её замена, усовершенствование, электрификация пасечного оборудования, обеспечение обучения молодёжи. 
Основными медоносами села Светлоозерского Бийского района  являются: кипрей, дягиль, малина лесная, сныть, борщевик, гречиха, донник. 
Активизация в СМИ представлении позитивный образ пчеловода и повышение информированности населения о достоинствах меда, уверенности потребителя в натуральности, высоком качестве и чистоте продукта. 
  
Исследование показало, что пчеловодство как вид приусадебного хозяйства  будет  перспективной отраслью сельского хозяйства только тогда, когда получит поддержку государства. В настоящее время на наших глазах мы наблюдаем медленный разворот в сторону этой отрасли.  Что будет дальше время покажет.

 
Определение качества меда говорит о том, что  все образцы  заслуживают доверия. Но все равно к покупке меда нужно подходить очень серьезно, если рассчитываешь на его лекарственные свойства, а не только на сладкий вкус. Единственная настоящая гарантия качества приобретаемого меда – личное знакомство с пчеловодом, уверенность в его добропорядочности и знание, что его пасека расположена в благополучной местности. Поэтому лучше всего покупать мед у знакомого пчеловода прямо на его пасеке.
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